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調査概要１
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調査の概要
条件 内容
調査期間 2024年8月3日（土）

調査箇所
① 萩城跡
② 松陰神社
③ 萩・明倫学舎

調査項目

• 居住地
• 萩市内で訪れた・訪れる予定の施設
• 移動手段（萩市まで／萩地域内／市内他地域）
• 公共交通での来訪検討有無、検討した結果自家
用車できた理由

• 萩市内の観光において問題に感じた点
• 萩市の観光時に利用したいサービス
• 観光情報や移動手段の情報の入手先
• その他、萩市内の観光におけるご要望
• 属性（性別／年齢／自動車運転免許の有無／グ
ループの人数／同行者の属性／萩市内での宿泊
の有無）

調査方法
各施設来訪者に対し、調査員が聞き取りで調査を
行う。外国の方に対しては英語の調査票を渡し、
記入してもらう

回答票数
合計：203票
萩城跡：27票
松陰神社：137票
萩・明倫学舎：39票

◆調査場所ごとの回答票数



調査結果２
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居住地

 回答者の97.5％は居住地が萩市外である。
 萩市外からの来訪者を都道府県別に見ると、山口県が

最も多く、同程度で福岡県が続く。
 その他、関東（東京、神奈川）や山陽・関西（広島、

大阪、兵庫）からの来訪者が高い割合を占めている。
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山口県
福岡県
東京都

神奈川県
広島県
大阪府
兵庫県
愛知県
京都府
埼玉県
大分県
熊本県
千葉県
茨城県
岡山県
三重県
静岡県
島根県
奈良県
福井県
北海道
愛媛県
岐阜県
群馬県
佐賀県
滋賀県

鹿児島県
新潟県
長崎県
長野県

和歌山県
無回答

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎 n=198

◆居住地（萩市外）内訳
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0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

松陰神社
萩城跡/城下町

萩明倫学舎
萩しーまーと

萩反射炉
恵美須ヶ鼻造船所跡

東光寺
明神池

須佐ホルンフェルス
笠山

萩駅舎（展示室）
長門峡

道の駅ゆとりパーク田万川/田万川温泉
大板山たたら製鉄遺跡
むつみひまわりロード

離島
その他

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎
※複数回答 n=203
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訪れた／訪れる予定の施設

◆訪れた／訪れる予定の施設

 松陰神社が最も多く80％を超える。
 調査箇所以外では、萩しーまーとや萩反射炉の割合が比較的高くなっているが、いずれも萩地域内であり、萩地域

外の観光地に訪れる人はわずかであるといえる。
 その他としては、菊ヶ浜（海水浴含む）や萩博物館、伊藤博文旧宅が挙げられている。

◆その他

観光地名 回答数

菊ヶ浜、海水浴 5

萩博物館 3

伊藤博文旧宅 3

萩焼、陶芸 3

元乃隅神社（長門市） 2

秋芳洞（山口市） 1
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観光時の移動手段

◆移動手段（萩市まで）

 「萩市まで」の移動手段は、自家用車が最多（59.5％）であり、次いで、レンタカー（23.0%）である。公共交通機
関では、JR山陰本線および高速バス（スーパー萩号）がともに3.5%である。

 「萩地域内」の移動手段は、自家用車が最多（56.2％）であり、次いで、レンタカー（23.6%）である。レンタサイ
クルは4.4%利用されているが、シェアサイクルは0.5%と利用が少ない。

◆移動手段（萩地域内）
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無回答

無効回答

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎 n=200
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自家用車
レンタカー

レンタサイクル
徒歩/自転車
まぁーるバス

路線バス
タクシー

シェアサイクル
バイク
その他
無回答

無効回答

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎 n=203
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0 2 4 6

公共交通では訪れたい観光地を巡れないから
自由に行動できるから

萩市までの交通費が高いから
萩市以外にも行く予定があるから

萩市の公共交通の情報が十分に得られなかったから
他人との接触がないから（感染症等の対策）

その他
無回答

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎 ※複数回答 n=14
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検討した

検討していない

無回答

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎 n=203
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観光時の移動手段／公共交通での来訪の検討、検討した場合自家用車で来訪した理由

◆移動手段（萩地域⇔萩市内他地域）

 「萩地域⇔萩市内他地域」の移動手段は、自家用車が最多（57.6％）であり、次いで、レンタカー（22.2%）である。
公共交通機関では、JR山陰本線が3.9%利用されているが、路線バスの利用は1.0％とごくわずかである。

 萩市へ自家用車で来訪した人のうち、公共交通機関での来訪を検討したひとは6.9%存在する。最終的に自家用車で
来訪した理由として多いのは、「公共交通では訪れたい観光地を巡れないから」「自由に行動できるから」といっ
た移動の柔軟性に関するものである。感染症の懸念はされていない。

◆公共交通機関での来訪の検討
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レンタサイクル
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バイク
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無回答

無効回答

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎 n=203

◆検討したが、自家用車で来訪した理由
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萩市内の観光において問題に感じた点

◆萩市内の観光において問題に感じた点

 「公共交通の運行本数が少ない」が最多であり、40.0％となっている。次いで、「新幹線駅や空港からのアクセス
が悪い」「鉄道やバスの接続が悪い」がともに22.2%挙げられている。「行きたい場所に公共交通で行けない」も
13.3%回答されている。
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40.0%
22.2%
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17.8%
13.3%

11.1%
6.7%
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2.2%
2.2%

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

公共交通の運行本数が少ない（帰りの便がない）
新幹線駅や空港からのアクセス（二次交通）が悪い

鉄道やバスの接続が悪い
駐車場が少ない

行きたい場所に公共交通で行けない
シェアサイクルが使いづらい（ポート数/登録等）

公共交通や観光地に関する情報がわからない
観光地周辺で渋滞が発生している

駐輪場が少ない
外国語表記が少ない

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎 ※複数回答 n=45
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萩市観光時に利用したいサービス

◆萩市観光時に利用したいサービス

 周遊バスや観光地に停車する路線バスといった、観光客にも利便性の高いバスの利用意向が高く、回答者の半数以
上から回答を得ている（53.9％）。

 次いで、市街地部におけるシェアサイクル・キックボードを充実させることへの利用意向がある（36.9%）。
 既存のサービス（空港からの送迎タクシー、貸切・送迎タクシー）はいずれも利用意向が低い（7.1%および5.0%）。
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53.9%

36.9%

21.3%

7.1%

5.0%

0 20 40 60 80 100

観光地を周遊するバス／市内を運行する路線バスが観光地に停車

市街地部におけるシェアサイクル・キックボード等の充実

観光MaaS（公共交通と観光・宿泊施設等が一括で検索・予約・決済
できるサービス）アプリの導入

【既存】県内空港から市内までの直行バス・タクシーの運行

【既存】グループで貸切利用でき、市内観光地を周遊した後に駅や宿
に送迎してくれるタクシーの運行

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎
※複数回答 n=141
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観光情報や移動手段の情報の入手先／属性（性別）

◆観光情報や移動手段の情報の入手先

 40代以上の年齢層の来訪者が中心である（次項参照）ためか、情報の入手先としてSNSやYou Tubeは少なく、観光施
設等のHPや観光・旅行サイトが多い。

◆性別
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27.6%

13.3%
9.9%

9.4%
3.9%
3.9%

24.1%
6.9%

0 10 20 30 40 50 60 70

観光施設等のHP
観光・旅行サイト

旅行雑誌
友人・知人・家族の紹介

Instagram等のSNS
You Tube等動画サイト

テレビ
その他
無回答

（人）

萩城跡 松陰神社 萩・明倫学舎 n=203

136 
67.0%

61 
30.0%

5 
2.5%

1 
0.5%

男性
女性
回答しない
無回答
無効回答

n=203
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属性（年齢／自動車運転免許の有無）

◆年齢

 回答者は40代（21.2%）および50代（25.6%）が中心であり、合わせて約半数を占めている。その他の年代では、19
～29歳の割合が比較的高く（16.7％）、60代以上は少数である。

 90%以上の人が自動車運転免許を所持しており、そのほとんどが日常的に運転を行っている

◆自動車運転免許の有無

4 
2.0%

34 
16.7%

25 
12.3%

43 
21.2%

52 
25.6%

19 
9.4%

15 
7.4%

2 
1.0%

3 
1.5%

1 
0.5%

3 
1.5%

2 
1.0% ～18歳

19～29歳
30～39歳
40～49歳
50～59歳
60～64歳
65～69歳
70～74歳
75～79歳
80歳～
無回答
無効回答

n=203

181 
89.2%

7 
3.4%

9 
4.4%

1 
0.5% 5 

2.5%

あり（運転する）
あり（運転しない）
なし（未取得）
なし（返済済）
無回答

n=203
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属性（グループの人数／同行者の属性）

◆グループの人数

 グループの人数は2人が最多（42.9％）であり、次いで、1人および3人（ともに16.7％）である。貸切タクシーの利
用が想定される団体客（5人以上）の割合は全体の1割程度である。

 同行者の属性としては、家族・親族やカップル・夫婦が多い。

◆同行者の属性

34 
16.7%

87 
42.9%

34 
16.7%

25 
12.3%

7 
3.4%

4 
2.0%

2 
1.0%

1 
0.5%

3 
1.5%

1 
0.5%

1 
0.5%

4 
2.0%

1人
2人
3人
4人
5人
6人
7人
9人
10人
20人
26人
無回答n=203

86 
42.4%

54 
26.6%

33 
16.3%

25 
12.3%

3 
1.5% 2 

1.0%

家族・親族
カップル・夫婦
ひとり
友人・知人
その他
無回答

n=203
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属性（萩市での宿泊の有無／宿泊者の泊数）

◆萩市での宿泊の有無

 過半数（51.2%）が萩市内で宿泊をしており、泊数は1泊が73.1%を占めている。

◆宿泊者の泊数

89 
43.8%

104 
51.2%

10 
4.9%

日帰り
宿泊
無回答

n=203

76 
73.1%

19 
18.3%

5 
4.8%

2 
1.9%

1 
1.0%

1 
1.0%

1泊
2泊
3泊
4泊
16泊
無回答

n=104
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